以文会友 以友辅仁



□杭州养正学校 王超群

当下,人工智能的高速跃迁对教 育方式产生了深远影响。当学生打 开DeepSeek并输入清晰的指令后, 一本厚厚的文学名著就浓缩为几百 字的故事梗概,以极为便利的模式改 变了当代学生的阅读方式。

同时,不少短视频让毫无感染力 的文字配上与内容无关的图片呈现 给大众,学生更倾向干在极短的时间 内了解故事梗概。

阅读流于表面,或者干脆就从学 生的日常学习行为中淡出。

在此背景下,紧跟时代热点的 《中学生天地》作用日益重要,它不仅 能作为课内阅读的拓展,更可作为课 外阅读的桥梁。

部编版初中语文第一个专题学 习活动为"有朋自远方来",引导学生 广寻良友,探讨交友之道。

在学习这个单元时,新生们已相 处两个多月,确实有一些困惑,也有 一些心得。基于事实,我带着学生一 起开展了以"交友之道"为主题的学 习活动。

有朋自远方来

我将《中学生天地》2024年11月 A刊的封面投屏,请学生们聊聊图片 中的内容。

借助文字,学生们表达了类似 "和好朋友一起开心地躺在地上看落 叶"的感受。我顺势引导,布置第一 个任务——交友故事分享会。

先请学生们在周末分享交友故事, 故事来自名人轶事、时事新闻、文学典 故,并可参考期刊第16~19页中包含 的部分名人或名著中的交友故事。

经过审核,学生们为此次交友故 事分享会所做的准备虽然质量参差 不齐,但其中不乏文质兼美、值得推广 的佳作。于是,在众人的期待中,这场 酝酿已久的故事会终于拉开帷幕。

"以文会友,以友辅仁——同学 们,关于朋友的故事,永远也说不 尽。"我一番简洁的开场,顺势引出学 生们精心准备的内容。

余华与史铁生之间不离不弃的文 学情谊,哈利·波特与罗恩·韦斯莱在 魔法世界结下的生死之交,鲁迅与瞿 秋白那段"人生得一知己足矣"的革命 友谊……一个个跨越时空、精彩纷呈 的故事在课堂里演绎着,学生们沉浸 其中,仿佛与故事中的人物同悲同喜。

"同学们,友谊是缤纷多彩的,它 可以是让人喜悦的红色,也可以是让 人痛苦的黑色,请大家阅读期刊第 20~22页的内容,借助《调查:青春友 情图鉴》,认识自己的友谊现状。"我提

最后,我请学生们讨论梳理存在 的困惑,并在课后归纳汇总:

1.如何交友?

2.什么样的人能成为朋友?

3. 小学的朋友分开后如何维持 友谊?

4.和朋友意见不一样怎么办? 5.和好朋友闹矛盾怎么办? 能主 动和他讲话吗?我不想主动怎么办?

有朋在"中天"交

6. 我能为好朋友做什么?

初中生在思维和行事上相较于小 学生已经成熟很多,对许多事情都有自 己的看法,但毕竟是十来岁的孩子,对 较复杂的情况还是不知该如何处置。

期刊第8~15页和第24~35页分 享了多则朋友交往的故事,我请学生 课后完成阅读,学会自己去解决生活 中的友情困惑。其后,利用阅读课开

展交友经验讨论会,结合自己的经历 各抒己见。

"和小学的朋友分开后,我常常忧 虑应该如何维持这份珍贵的友谊。我 现在找到很多方法,如写明信片、微 信联系、定期小聚等。"

"我在和朋友相处时,偶尔会觉 得有人在消耗我、否定我,这让我很 困扰。现在我明白了,这样的人不是 真朋友。"

学生们畅所欲言,言无不尽。我 发现他们在这段时间的阅读中收获 极大,很多问题都得到了答案。

期刊第23页列举了兄弟学校学 生交友的困惑,我提议学生想办法帮

学生们七嘴八舌地为他们出谋划 策,同样的困惑常有多种解决策略。 如一名匿名网友提出的:"单向奔赴" 的友情应该继续吗?

有人认为应该维持。可能"单向 奔赴"只是自己的感受,未必是真实的 状态。深厚的友谊都经历过不平衡的 阶段,关键在于付出、包容与坚持。

也有人认为应及时止损。这反映 出双方价值观或情感需求的不匹配, 不如勇敢结束这种不对等的关系,把 有限的真诚留给真正值得的人。好的 友情应自然流动、互相滋养,而不是靠 某一方不断迁就与牺牲。

学生们曾经提出的一些问题都 有了多角度的答案。比如一个学生 的话特别让我动容:"网友'天真'的 困惑,让我感同身受——我和我的好 朋友之间无话不谈,但我又常常因为 她的优秀而内心发酸。我受期刊中 刊载的《〈我的天才女友〉:酸酸甜甜 的友情》一文启发,认真阅读了《我的 天才女友》一书,开始学会正视友情 中的甜和酸。"

嫉妒既是对他人所拥有的向往, 也是对自我价值的隐约怀疑。这种 复杂难言的情绪,即便是成年人也未 必能清醒面对。

然而,初一学生小小的年纪,却 能在《中学生天地》中的一则小故事 启发下,学会正视自己的不良情绪, 尝试理解其来处,着实难能可贵。

《中学生天地》昵称"中天",它就 像一座桥梁,引导学生走向阅读的彼 岸,并在阅读中学会交友。至此,"交 友之道"学习活动的第二个任务一 探究交友之道圆满完成。

有朋在"岛屿"知

学生们在阅读过程中还是遇到 了一些困难。为帮助他们顺利推进 整本书阅读,我专门介绍了摘抄和做 笔记的方法,并建议他们边读边分享

广泛的阅读使学生们对朋友的 类型、交友的方式,以及如何解决交 友中的困惑有了一定的了解。然而, 有些经验仍停留在书本层面,缺乏实 际运用;有些认识则囿于一家之言, 缺少交流与碰撞。

基于这一现状,学校从多维度设 计并开展实践活动,促进经验分享与 人际互动。

首先,鼓励学生用文字记录自己 的交友故事与心得,如撰写和打磨 《我的好朋友》等文章,用生动的记录 定格友谊的珍贵瞬间。同时,鼓励学 生向报刊投稿。文章一旦发表,将进 一步激发学生的写作表达热情。

其次,结合学校期末举办的学科 文化节,策划寓教于乐、以友促学的 特色活动。例如:在"伞起惊鸿"汉服 交流活动中,学生身着汉服,撑着亲 手绘制的油纸伞登台展示;在"花飞 落韵"诗文飞花令活动中,擅长诗词 的学生一展才华,在经典中寻找共 鸣、拓展友谊。

最后,借助"岛屿读书论坛",学 校以月为单位定期举行"以文会友, 以友辅仁"读书会,学生以书为媒,结 交更多志同道合、一起进步的朋友。

什么样的学生? 未来,我们需要

读书用书

未来。我们需要

□义乌市绣湖小学 岑 玥

"孩子沉迷网络, 不肯写作业,不听劝, 情绪还暴躁……我请 教AI如何解决,AI给 了我一套标准答案,实 践起来效果并不理想, 真不知道该怎么帮我 家的孩子。"在义乌市 绣湖小学的家庭教育 沙龙上,一名家长道出 了许多父母的困惑。

2025年秋天,该 校的120多名教师用 两本书——《未来,我 们需要什么样的学 生?》与《未来,我们需 要什么样的家长?》作 出回答。

这两本书里没有 高高在上的说教,也没 有"一刀切"的解决方 案,有的只是60个小学 一至六年级学生典型 问题与60个家长高频 困惑,以及120个来自 教育一线的真实故事。

孩子作业写太慢 怎么办?

记不住英文单词 怎么办? 计算常出错,真的

只是粗心吗? 作业都会做,为什

么成绩总是不理想?

教师们没有停留 在"问题一对策"的简 单回应上,而是从行为 表象切入,深挖背后的 逻辑与根源。

有的教师像经验 丰富的心理侦探,从 学生的异常举动中捕 捉焦虑的蛛丝马迹; 有的教师用持续的正 反馈点亮学生内在的 高光,让学生在一次 次被看见中学会情绪 管理;有的教师温柔

而耐心地教会学生正确表达,锻造临危 不乱的韧性;有的教师将整理转化为成 长游戏,用"3分钟挑战赛"和"10分钟魔 法师"点燃学生自理能力的火种;有的教 师以温和而坚定的姿态,引导家长将目 光投向习惯养成与心理建设,与家长携 手筑起心灵的防护堤……

这些鲜活的案例,字字句句闪耀着实 践淬炼的真知,展现着教育中那些细微而 珍贵的洞察。它们源自教师无数次蹲下身 子倾听的耐心、与家长促膝长谈时的真诚。

参加每学期一次的育人故事分享会, 教师学会了如何从日常教育中分享困惑, 细心反思,萃取智慧,寻求突破……而现 在,他们实现了从"读别人的书"到"写自 己的书"的跨越。

这两本书经历了一年半的打磨。学 校邀请出版专家和作家指导,同时组建校 内校对组,为教师写作提供支持。

经编写团队多轮审核与修改,那些伏 案耕耘的身影,那些激烈而又和谐的讨论 声,那些被反复涂抹的稿纸,最终都化作 书页间淡淡的墨香,沉淀为字里行间的教 育温度。



撒花使者

初冬的湖州开发区实验幼儿园里,一棵树龄 超20年的桂花树飘散着馥郁香气,装点着簇簇 金黄。幼儿们思考着如何将这么香的桂花保存 下来。于是,他们采摘、筛选、清洗,最后在教师 的帮助下做成桂花蜜,为下次煮小圆子增添一份

(本报通讯员 邹丽君 摄)





书 名:《城乡教育均衡发展新 范式——混合学习共同 体策略研究》

作 者:王淑莲 等 出版者:中国社会科学出版社

城乡教育均衡发展的困境与破局

□周 晔

在推进中国式现代化教育高质 量发展的新阶段,丽水学院王淑莲研 究员等撰著的《城乡教育均衡发展新 范式——混合学习共同体策略研究》 一书正式出版。

本书直面城乡教育协同发展过 程中的现实困境,系统探索优质教育 资源共建共享的有效路径。

书中融合协同学理论、学习共同 体理论、混合学习理论及深度学习理 论,构建了一个系统而具操作性的分 析框架,将城乡教育重新定义为"共 生、共享、共进"的协同网络。

其中,将学习共同体理论提升至 教育治理与组织创新的理论高度。 在此基础上,构建中心校与乡村校、 线上与线下的教学形式融合框架,生 动诠释了教育公平是人、资源、制度、

技术等多元要素的系统整合。

在实践层面,本书以问题为导 向,结合全国多个地区的典型案例, 系统阐述城乡教育协同发展的实施 机制与操作路径。作者提出"共网、 共资源、共师资、共活动、共经费"的 五维协同模式,为城乡教育一体化提 供系统性的解决方案。

本书还针对混合学习的具体设 计原则、教师协同培训机制、资源共 建模式、形成性评价体系等关键环 节,提出了细致可行的建议,展现出 理论构建、政策实施与实践探索的深 度融合。

本书的突出价值在于不回避矛 盾与问题:当前部分协同项目存在形 式化运作、短期化效应、外部依赖性 强等结构性困境,具体表现为平台重 建设轻使用、培训频次高但转化效果 弱、资源共享范围广却与地方实际脱 节等现象。

作者指出,唯有使教师成为学 习共同体的积极建构者,真正激发 教育系统的内生动力,城乡教育均 衡才能从理念转化为可持续的教育

此外,作者敏锐地指出教育资源 的城市化倾向可能引发隐性教育失 衡。如部分优质课程资源在进入乡 村学校时出现水土不服,正是由于忽 视地方文化特质与真实教学情境的

为此,书中提出"资源地方化"策 略,积极倡导乡村教师参与课程的在 地化开发与二次创作,以增强教学资 源的文化适应性与实践有效性,体现 出作者对教育现实复杂性的深刻洞 察与人文关怀。

(作者为西北师范大学教育科学 学院教授、博士生导师)